

再谈我国农业现代化问题

石 山*

1 新情况、新问题

近十几年来,我国农业和农村经济发生了巨大变化,又提出了新的问题。

巨大变化是:农业生产大发展,农村经济大发展,农民收入增加了几倍,绝大部分农民解决了温饱并向小康迈进;乡镇企业异军突起,小集镇蓬勃发展,为农村工业化闯出了路子,成为我国农村第二个伟大创造(第一个是联产承包责任制);各种新典型在各地涌现,特别是生态农业县建设的崛起,为农业和农村建设展示了一条新路,它将是我国农村第三个伟大创造。

新的问题是:城乡人民收入差距、东西部农民之间收入差距拉大了并且还在拉大;农业的生态环境恶化了,并被国外称为污染大国;相当一部分县财政困难,不能按时发放工资,影响了建设的进程;农业承担的任务更重,不仅要解决2000年时13亿人口的吃穿用问题,还要考虑2030年时16亿人口的吃穿用问题,而耕地不断减少,水资源紧缺情况日益加剧,国外有的学者已在为我们“耽心”了,提出“谁来养活中国”的问题。

2 制定和推行新的农业发展战略

为了解决上述新问题,应有一个新的农业发展战略,这就是建立山区、牧区、农区协调发展的农业生产体系并使之进入良性循环的轨道。纠正只重视农区而忽视其他两区的做法,并在资金、人才、物资的分配上反映出来。这是缩小农民间收入差距,完成农业繁重任务的有效办法,更是提高农业综合生产能力并使之立于不败之地的根本出路。1981年春,党中央和国务院指出:“我国农业就总体来说有两个基本特点:一个是每个人平均耕地较少,但是山多,水面、草原大,自然资源丰富。一个是技术装备落后,但劳力资源丰富。”我国是个多山的国家,山丘区面积占国土的70%;又是草原大国,仅北方的草原就40多亿亩;农区小,耕地仅占国土的10%强(按统计数计算)。在100亿亩左右的农业用地中,林地和草地(包括荒山荒坡)约占80%,分布在山区和牧区。山区和牧区屏障着农区,不经营好山区和牧区,沙漠化和水土流失将继续发展,农区继续受到威胁,山区和牧区也富不起来。实行山区、牧区和农区协调发展才是我国大农业发展战略的真谛。这个问题应该明确提出来了,长期忽视山区和牧区的情况再也不能继续下去。山区和牧区不仅土地资源丰富,生物

* 中国生态经济学会常务理事长、全国生态农业试点县建设领导小组顾问(北京 100020)。

** 本文于1995年6月16日收到。

资源也极为丰富,堪称天作之合。我国有木本植物 8000 多种,其中乔木 2000 多种;竹类有 300 种以上;食用油为主的油料树 100 种左右,木本干果(即木本粮食)400 多种;芳香植物 300 多种,木本的 100 种左右;药用植物 3000 多种;还有众多的野果资源和山珍野味;野生动物资源很多,其中兽类 450 种,鸟类 1180 种,两栖类和爬行类 516 种。我国牧草草种有 5000 多种。只要认真把两者结合起来,就可以建立众多的商品生产基地,提供大量的优质食品和用品,使山区和牧区的人民富裕起来。

为了解决 2030 年时 16 亿多人口的吃穿用问题,在经营好现有耕地和水面并努力提高产量的同时,要从现在起在山区和牧区有计划地逐步建立起 6—7 亿亩人工草地、4—5 亿亩木本粮食林、2—3 亿亩食用油料林和相当于现有桑园面积数倍的桑园并大力经营好,提供大量的肉奶、食物、食用油和丝绸。这样,既能满足社会需要,又能减轻粮棉产区的压力,更能使山区和牧区人民富裕起来,全国的生态环境也能大为改善,一举多得。

3 把环境建设纳入农业生产体系之中

有了合理的发展战略,还要解决掠夺性经营思想问题,农业生产才能进入良性循环的轨道并同时把环境建设好。

关于农业生产中的掠夺性经营问题,早在 80 年代初农业专家们就明确指出:“建国后,……在相当普遍的地区,在不同程度上对农业自然资源实行了掠夺性的经营方式,破坏生态平衡,致使资源衰退,形成了农业的恶性循环。……此种情况,在 50 年代后期开始出现,此后则愈演愈烈,造成了严重的恶果^[1]”。这个问题至今没有很好解决,因此,1991 年中国科学院地学部的专家们在《我国资源潜力、趋势与对策——关于建立资源节约型国民经济体系的建议》一文中提出严厉的警告:“建国 40 年来,我国经济高速增长是以高消耗资源和牺牲环境为代价,若仍以这种粗放型经济增长方式,即使可以实现 2000 年国民生产总值翻番的目的,但在未来的发展中仍是难以为继的”。这个问题是相当严重的,这个问题必须从农业生产的指导思想上解决,即牢固树立生态经济思想,彻底与掠夺性经营思想决裂。所谓生态经济思想就是把生态学与经济学结合起来,并把生态学作为新的扩大的经济学的基础。“经济和生态是一个不可分割的总体,在生态遭到破坏的世界里,是不可能有福利和财富的。旨在普遍改善福利条件的战略,只有围绕着人类固有的财产(即地球)才能实现;而筹集财富的战略,也不应与保护这一财产的战略截然分开。……一面创造财富,一面又大肆破坏自然财产的事业,只能创造出消极的价值或‘被破坏’的价值,如果没有事先或同时发生的人的发展,就没有经济的发展^[2]。”这个新的经济思想,反映了人和自然界的新关系,也反映了生态时代的新特点。生态农业正是这个思想在农业上的具体运用。80 年代生态农业在我国崛起,特别是 1990 年前后生态农业县建设活动的开展,充分显示出这个新思想的威力和深远影响。以县为单位有计划地进行生态农业建设,说明一些县的党政领导接受了生态意识、生态经济思想(生态农业是它的重要组成部分),而且积极组织生态农业建设,促进了农业生产和社会各项工作发生一系列重大变化。

农业生产方面,生态农业县建设引起的巨大变化是把县级有关部门的人财物力协调和组织起来,在全县范围内有计划地推广不同试点的经验或外县的成功经验。同时,为了满足群众的致富要求和市场的需要,积极开发荒山荒水、建设各种商品生产基地以及调整

生产结构。这又要求有一个强有力的科教支持系统、物资供应系统和产品加工、运销系统，并推动它们相应发展起来。由于管理制度和业务分工等原因，这些大变化中的任何一项，任何部门都无能力单独完成。现在由于县级党政领导出面组织和协调，各部门协作，就比较容易解决了，这正是生态农业县建设的突出特点和威力所在。随着生态农业县建设的发展，双层经营、发展集体经济、发展商品生产、农村剩余劳动力转移、增强农业后劲等任务，也就随之解决；富民、富乡、富县的问题也将随之解决。

农村建设方面，生态农业县建设引起的变化同样是巨大的。首先是乡镇工业的发展，由于各种商品生产基地的兴起和农产品大大丰富，农产品加工业将有一个大发展，农村工业化将加速进行。其次，农村小集镇将随之发展，农村建筑业也将有一个大发展。农村交通建设和农村的教育事业也将发展起来。农村环境将不断优美，风景区、旅游区不断涌现，将成为城里人向往的地方。从一批搞得好的生态农业县已可看到端倪。

这样，生态农业县建设就以解决县级领导的短期行为为主，一下子把其他三个矛盾也解决了。首先是把发展生产与建设环境结合起来，对境内各种土种资源与生物资源实行综合开发，逐步建立资源培植型的农业生产体系，实现良性循环，在此基础上建设加工业体系，推动农村工业化以及其他各项建设事业。可见，生态农业县建设是我国农村继包产到户、乡镇工业之后又一个伟大创造，是发展经济、建设环境、实现农村现代化的有效形式和途径，并使前二者更具有活力。

4 山区建设在当前的特殊重要意义

山区建设本是山区、牧区和农区协调发展战略的一部分，需要着重加以探讨建设山区与解决水资源短缺的关系。水资源短缺已成为我国经济建设的瓶颈，目前，300多个城市缺水；许多地方大量超采地下水，深水泵不断换代，地下漏斗不断扩大；水旱灾害愈来愈繁；且水污染日益严重。问题在哪里又如何解决呢？要害在于雨季的雨水不能多蓄，恭手把它们送入大海，因而旱季无水可用。如缺水严重的黄河流域，为了把16亿吨泥沙送入海，每年白白送走200亿立方米水，约占其总水量的40%，旱季又常常断流。原因是解放以来，山区的固体水库（雪山和冰川）缩小了，绿色水库大大减弱了，水土流失面积不断扩大，湖泊又大量缩小或消失，单靠人工水库无法容纳雨季的洪水，相当一部分水库是险病库，雨季不敢蓄水，加剧了问题的严重程度。解决的关键在于认真建设山区，大造绿色水库，使荒山荒坡披上绿装或成为经济林带，把雨季的洪水尽量蓄在林子里变为地下潜流，减少迳流，并迫使其缓慢下泄。这样既减轻雨季的洪灾，旱季又有水可用，两种灾害都可以减轻。所以，建设山区和大力造林是解决我国水资源短缺和减少旱涝灾害的根本办法，也是减灾活动的关键。1993年统计，水旱灾害面积占自然灾害面积的75%以上。

5 以县为单位推行农业现代化建设

农业现代化是一项复杂的系统工程，涉及许多部门的工作，而且要经历较长时间，必须有一级组织负责组装和实施。即条条块块如何结合和在那一级组装起来形成合力，这是一个长期未解决好的问题，也是许多规定和措施不能落实的重要原因。根据生态农业县建设的经验，县一级应成为组装和形成合力的单位，因为县是基层领导单位，组装阻力较小，

组装后可以直接实施；农民直接得利，积极性容易调动起来；县域经济能较快发展，县领导和各干部的积极性也高；两个积极性结合，就能政通人和，形成强大的推动力，各项建设事业就能蓬勃发展。县富了，国家的财政相应就能充裕。如1992年全国百强县不足县数的5%，而向国家提供了30%的税收。如果是千强县或绝大部分县都强起来，情况自然会更好。古人云：“郡县治，天下安”，这是千古不易之理。因此，责成县一级组装和实施，作用大，好处多。为了县一级能顺利完成组装和实施的繁重任务，应该切实解决以下几个问题：一是加重其责任，加大其权力；明文规定县级负责组装和实施的任务，同时规定其权力，并能排除各种干扰特别是条条的干扰，协调和组织各部门的人财物力，按规划实施各项建设活动，真正有责有权；二是帮助各县制定一个经济、社会、生态协调发展的综合发展规划并坚持实施。规划经县人代会通过具有法律效力，在一定时间内各届政府都要执行，实现几届政府念一本经，坚决克服长期困扰我们的短期行为和各搞一套的做法；三是每个县均应与一定的科研部门或大专院校挂钩，取得科技方面的指导和支持，依靠科学兴县，防止出现“瞎指挥”；四是上级部门加强领导并及时解决有关问题，保证各县农业现代化建设活动顺利进行，使上下级两个积极性形成合力。

参 考 文 献

- 1 全国农业区划委员会《中国综合农业区划》编写组：《中国综合农业区划》，北京，农业出版社，1981年第8页
- 2 奥尔利欧·佩奇：《世界的未来》，北京，中国对外翻译公司，1985年第77页

●征订启事●

欢迎订阅 1996 年《生态农业研究》

《生态农业研究》系中国科学院石家庄农业现代化研究所和中国生态经济学会联合主办的生态学与大农业相结合的综合性学术刊物。本刊旨在探索与研究生态农业的理论、方向和内容等，推动学科发展。主要刊登有关生态农业及其相关农业的综合性论文、研究报告、研究简报、生态农业县建设方面的典型经验及有关译文，适合国内外从事生态学、农、林、牧、副、渔、资源与环境保护等科研、教学与管理决策工作者及高等院校的有关专业师生阅读。

本刊1993年创刊，国内外公开发行，季刊，季末出版，16开本，80页，定价4元/册，全年4册16元（含邮资）。另备1993年、1994年、1995年合订本均为16元（含邮资）。从邮局汇款订购，请寄050021河北省石家庄市槐中中路39号《生态农业研究》编辑部。从银行汇款订购，收款单位：中国科学院石家庄农业现代化研究所；开户银行：河北省石家庄市工商银行裕华路办事处；帐号：215—02640007—803。